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“青春期”一节的教学设计

教材分析
《青春期》这节课是人教版《义务教育课程标准实验教科书——生物学》七年级下册《人的由来》一章中的内容，是前一节“人的生殖”的深入与延伸，又是下一节“计划生育”的前提与基础。在教材的内容设计上起着承上启下的重要作用，是本章教学内容中最重要的一节。这一节的教学内容，贴近学生的真实生活，只有了解了这些内容，才有利于学生的健康成长。通过本课的学习，有助于学生了解自己的身体变化、心理变化，正视心中的烦恼，明确在青春期更需要集中精力学习。
学情分析 
由于学习的对象是初一年级的学生，对青春期的理解有许多误区，对性的理解也有许多误区，特别是在课堂上学习这一章节时，许多学生会“不好意思”或“欲言又止”等，因此在这一课的教学中，我在教学设计过程中重点突破学生难于启齿的问题，通过各种活动激发学生的求知欲，从而引导学生正确面对青春期的变化、困惑，健康地度过青春期。

教学设计思路
	教学内容
	基本策略

	青春期的身体变化
	通过对自绘的、课本的图片资料进行比较、分析、讨论，总结青春期的身体变化及其重要标志。

通过分析两个情景小故事、通过视频回顾，使学生明白遗精和月经是正常的生理现象，要养成青春期卫生保健的良好习惯。

	青春期的心理变化及其卫生
	利用书本提供的图片资料，自主选题，自演短剧，概括出青春期的心理变化：独立性、依赖性、封闭性。

通过编写一个小品的结尾，学会正确与异性交往，建立健康的友谊，集中精力学习。

	寄语未来
	通过学生的诉说，再次感悟到青春期是黄金时期，要集中精力学习。


教学目标设计

知识目标

1．描述青春期的身体变化

2．描述青春期的心理变化
3．知道青春期的卫生常识
能力目标

1．通过活动，培养学生的口头表达能力、合作能力、解决问题的能力。

2．学会用正确的方式指导自己健康度过青春期。

情感态度：
1. 养成青春期卫生保健的良好习惯。

2．关注自己和同学的身心变化，共同健康地度过青春期。

教学重点和难点：

青春期身体和心理变化及其卫生

课前准备：按性别组成讨论小组（每小组5~6人）

学生准备：根据收集历年的身高数据，模仿课本绘制自己的身高增长曲线坐标图

教师准备：《生理知识》视频资料、歌曲《小小少年》、《阳光总在风雨后》

教学过程

	教学活动
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	一、导入


	播放音乐，显示《小小少年》的歌词，提问：这位少年有哪些变化呢？我们又有哪些变化呢？ 
	边听边看边思考少年的变化，说说自己的变化。
	用音乐创设轻松愉悦的氛围，让学生能敞开心扉，并通过少年的变化引入课题，过渡到青春期的身体变化这一内容。

	二、青春期的身体变化
1．身高突增
2．神经系统、心脏、肺的功能增强       
3．正常的生理现象：男孩出现遗精、女孩出现月经
	1．组织学生出示课前已经绘制好的身高增长曲线坐标图，与邻座同学的和课本中的身高生长速度曲线进行对比

思考：（1）男孩和女孩开始身高突增的年龄有没有差别？（2）你和同学的身高变化与课本图中数据完全一致吗？如果有出入，请分析原因。

2．组织分析《睾丸和卵巢的发育曲线图》，思考：从图中得出了什么结论？
3．把书翻到第17页练习第一题，想一想自己的身体已经发生了哪些变化呢？你能归纳青春期的身体变化及其重要标志吗？ 
4．出示情景小故事（1）《小杰的困惑》，提问：①小杰他怎么了？他的情况正常吗？②他该怎么办呢？（2）出示《体育课上的故事》，看完第二个小故事，有没有勇气把心中的想法说给大家听听呢？

播放视频《生理知识》片段

小结：男孩出现遗精女孩出现月经是正常的生理现象，但要持正确态度面对。
提问：反思自己的生活习惯有哪些做得比较好？还有哪些问题需要注意？（提示：衣着、饮食等方面）

5．提问：同学们还有哪些困惑呢？
	1．比较、结合讨论题进行讨论交流，得出：（女生发育比男生早两年。）分析出现差异的原因（营养状况、身体素质、遗传因素等。） 

2．分析思考 

得出结论（卵巢优先睾丸发育，所以女生先长高）

3．对照课本，知道自己已经有的变化，

归纳青春期的身体变化及其重要标志
4．分析讨论班级交流
观看视频 

明确遗精和月经是正常的生理现象，并要用科学的卫生知识指导自己：注意个人卫生，保持健康身体

反思自己的生活习惯

5．提出一些自己还存在的困惑（个子高矮问题、青春痘问题、肥胖问题等）
	通过自己和同学、课本的相比较找出男女发育高峰期，并意识到要加强体育锻炼，营养要均衡。同时培养学生比较和处理曲线信息的能力。

通过创设两个情景小故事，通过视频回顾，使学生能正确面对生理变化，从而树立卫生保健意识。 

促使学生应用所学的知识指导自己健康生活。

让学生提出疑惑，将课堂教学延伸到课外。 

	三、青春期的心理变化及其卫生

1．心理矛盾

2．性意识萌动

3．集中精力学习
	1．组织学生利用书本提供的图片资料，选择一个主题，自编自演短剧

提问：（1）小品反映了什么样的心理变化呢？（2）你有过类似的情况吗？怎样做才能正确地处理？

2．出示资料：女生小玲在学习上经常得到男生小川的帮助，女生对此产生好感、谢意。她想向那位男生表示好感、谢意，用怎样的形式呢？设计出各种可能性。

组织评选：哪一位是最佳编剧呢？说出理由。

进一步提问：作为中学生，我们到底应该用怎样恰当的方式与异性交往呢？

小结：在青春期对异性有好感是正常的心理变化，但应集中精力努力学习，共同走过美好的花季。
	1．小组讨论、表演

概括出青春期的心理变化：（独立性、依赖性、封闭性）

班级交流：多和家长老师沟通；理解他们的关心；要会缓解不良情绪 
2．编写小品的结尾，（送给小川亲手制作的贺卡；当面对男生说谢谢；递小纸条，写着：“我喜欢你”；以各种名义邀小川去逛街或去玩等）

讨论，交流，评选最佳编剧。

得出结论：（应该相互尊重、自尊自爱，掌握分寸；互相帮助、互相学习；提倡多参加集体活动；但不应该因为交往而耽误学习。）

 
	短剧的内容是反映男女生青春期的心理特点的，帮助学生在认识自我中正确面对这些矛盾和烦恼，找到健康度过青春期的方法和途径。
使学生在评选最佳编剧中找到正确与异性交往的方法，建立健康的友谊。

	四、寄语未来
	同学们，青春期是身体发育、智力发展的黄金时期，是美好的，怎样使自己更加漂亮，更加健康，更加有知识呢？请说出心中最想说的话，可以是对青春期说的；可以是对老师说的；可以是对父母说的；也可以是对同学说的。

播放配音《阳光总在风雨后》 

结束语：同学们，我们的路途中会有风雨，但我们要勇敢面队，我们坚信：阳光总在风雨后，让我们结伴同行，走过风雨，迎接彩虹！
	满怀深情地说出自己心中最想说的话（谈谈本节课的收获）

在音乐声中结束 
	引导学生小结

	五、巩固练习
	课堂巩固练习
	完成练习题
	巩固知识

	六、课外实践
	组织学生课外活动


	我看“追星”----小小辩论会

甲方：追星“有益”于……
乙方：追星“有害”于……

	“追星”也是青春期常见的现象，通过辩论使学生明白对“星”的态度：可以尊重心中的偶像，但不可盲目崇拜。要学会欣赏自己，发现自身的美好与独特。


练习：

1．----是人一生中身体发育和智力发展的黄金时期（    ）

A．童年期        B． 青春期        C．青年期        D．成年期

2．步入青春期的第一个信号是（    ）

A．肺活量增加    B．体重增加       C．身高突增      D．出现月经或遗精

3．青春期第一次遗精或月经初潮时，正确的做法是 （    ）

A．用适当的方式向别人请教          B．希望从某些不良刊物或录象上找到方法

C．苦恼、忧虑、默不作声            D．一个人悄悄处理算了
板书设计

第三节 青春期  
一、青春期的身体变化  
1、青春期的显著特点——身高突增 

2、神经系统、心脏和肺功能明显增强

3、卵巢、睾丸迅速发育；男孩出现遗精，女孩出现月经
二、青春期的心理变化及其卫生

1．心理矛盾（独立性、依赖性、封闭性）

2．性意识萌动

3．集中精力学习
教学反思：

新课程强调全面提高学生的各方面素质；强调面向全体学生，使大多数的学生都能达到要求，获得成功；强调促进每一个学生的“个性”发展；课程教学的设计要符合学生的心理和发展特点，关注学生的需要、兴趣、追求、体验、经验、感觉、困惑、疑难等。现在的学生，比较早熟，一方面对性的认识有强烈的求知欲，渴望了解；另一方面又不敢跟老师家长交流，从一些书籍中了解到的知识有的是不健康的，或者同学间私底下交流获得的也有可能是片面的。在本课的教学中，我没有把它上成说教课，而是体现以人为本，以学生的发展为本。对于生理变化这部分，我采取引导学生结合书本分析发生在我们身边的小故事，并且通过观看视频片段的方式去感受、去体验，促使他们正确认识遗精和月经，让学生真正了解自己，并树立良好的卫生保健习惯的意识。对于学生的一些心理变化，通过组织学生自演小品,引导学生讨论如何正确处理。由于这些故事就发生在他们身边，所以学生会真切地感受到这些都是自己的事情，从而更积极地投入到学习中来。而小品的表演还可以调动学生的学习兴趣，增加课堂的气氛，使学生有亲切感，再引导学生对这些心理变化及行为表现进行分析，共同探讨应对种种心理变化的办法，一起找到健康度过青春期的方法和途径。
同时在课堂上用音乐创设一种轻松愉悦的氛围，让学生说出自己的心理话和真实的想法，不要压抑自己，在相互交流、讨论中，去感受、去体会，使学生顺利度过青春期，健康生活！ 

青春期教育是一项非常广泛的教育，关系到青少年思想道德和科学文化知识的全面提高，不能只局限在课堂，应该把教育延伸到课下，延伸到学生的日常生活中，真正起到帮助学生健康度过青春期的目的。比如学校可以利用橱窗、板报、主题班队会和专题讲座的等形式宣传青春期知识，特别是性生理方面、性心理方面的教育。

附：《小小少年》歌词
小小少年,很少烦恼,眼望四周阳光照。小小少年,很少烦恼,但愿永远这样好。
一年一年时间飞跑,小小少年在长高。随着岁月由小变大,他的烦恼增加了。
小小少年,很少烦恼,无忧无虑乐陶陶。但有一天,风波突起,忧虑烦恼都到了。
一年一年时间飞跑,小小少年在长高。随着岁月由小变大,他的烦恼增加了。
情景故事

一、小杰的困惑

小杰是个优秀、身体健康的男孩。一天晚上他做了一个梦，醒来时发现自己床单上和短裤里有湿漉漉的浆液，难道又像小时侯一样尿床了吗？他很困惑。自从这个具有纪念意义的“某天晚上”后，小杰似乎失魂落魄，做什么事都无精打采。他想极力控制自己，但是，越是做类似的梦。小杰认为自己邪恶下流，很不道德，于是他整日忧心忡忡，非常烦恼。请问：（1）小杰他怎么了？他的情况正常吗？（2）他该怎么办呢？

二、体育课上的故事

上课铃打响了，全班大部分同学跑到操场上集合，只有两名女生还在磨磨蹭蹭地走出教室，来到操场的边上。这时，一位调皮的男生喊：“老师，她俩又在偷懒”。他这一喊，引起了全班同学的哄堂大笑，那两位女生顿时脸色通红，心里嘀咕着：做女人“真倒霉”呀，每月都要受一次苦……听完这个小故事，我想每位同学的心理都会产生一些想法，你有没有勇气把你的想法说给大家听听。 
我看“追星”——小小辩论会
有三名女生为了参加台湾某歌星的演唱会，在开学报导的这一天，怀揣学杂费，与家人不辞而别，踏上了南下深圳的列车……

2002年8月的一天下午，北京国际会议中心门前人潮如涌，英国著名科学家、《时间简史》的作者斯蒂芬·霍金，将举行一场公共演讲----“膜的新奇世界”。拥挤的人群中，一位高个子男孩不停地跟身边陌生的人们打听：“谁有多余的门票？”他还央求别人：“我从小就喜欢物理，崇拜科学家，请把我带进去吧！”……
甲方（男生）：追星“有益”于……                   乙方（女方）：追星“有害”于……
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